

30名師生月中北上「同心築夢」 昨辦啟動禮學生獲授旗

港生赴陝考察 勇擔時代責任

溯源歷史文脈，堅定文化自信，是民族團結的精神紐帶。香港大公文匯傳媒集團主辦及未來之星同學會的「尋根鑄魂·同心築夢」陝西尋根考察團於昨日舉行啟動禮，來自多所中學的約30名師生將在8月11日至15日前往華夏文明的根脈陝西尋根溯源。在為期五天的旅程中，香港同學們將在黃帝手植柏前感悟民族血脈的永續傳承，在延安窯洞中體會艱苦環境中信仰支撐前行的力量，在黃河奔湧處激揚愛國熱忱，在現代智能製造基地見證古今智慧交融共生的創新活力，從中厚植家國情懷，勇擔時代責任。

●香港文匯報記者 陸雅楠



「尋根鑄魂·同心築夢」陝西尋根考察團啟動禮昨日舉行。

香港文匯報記者郭木又 攝

啟動禮由全國政協委員、香港大公文匯傳媒集團董事長兼香港文匯報社長、大公報社長李大宏，特區政府民政及青年事務局局長麥美娟，香港高昇基金主席、星河灣集團總裁黃健慧擔任主禮嘉賓及致辭，並向即將出發的學生授旗。

李大宏：讓港青觸摸文明根脈

李大宏表示，作為愛國愛港主流媒體旗艦，大文集團始終將厚植香港青少年家國情懷、搭建香港與內地交流橋樑視為己任，「是次發起組織『尋根鑄魂·同心築夢』陝西尋根考察團活動，便是希望讓香港青少年在行走中觸摸文明根脈、在感悟中傳承革命精神、在見證中明晰時代坐標。」

他期望同學能在流傳千年的文明遺存和歷史遺蹟前，以敬畏之心觸摸歷史溫度，用心聆聽文明根脈延續的回響，靜靜感受革命先輩為國為民的赤誠，讀懂中華民族「根」與「魂」的厚重內涵；以思辨之思聯結個人與家國，勾勒個人理想與國家藍圖的交匯點，在旅程中真切領悟到個人的成長必須始終與民族的復興同頻共振；以擔當之行傳遞所見所感，把在陝西的見聞與感悟帶回香港，用年輕人的視角講述黃土地上的故事，讓更多港人看見立體而鮮活的中國，共同凝聚起同心築夢的磅礴力量。

李大宏又提到，今年是抗日戰爭勝利80周年，寄語香港青年一代需要傳承抗戰先輩那份「苟利國家生死以」的擔當作為，從抗戰精神中汲取奮進力量，將每一股青春勃發的涓涓細流，匯聚成護佑「一國兩制」事業行穩致遠的磅礴偉力，在推動強國建設、民族復興的偉大進程中，放飛青春之夢想，書寫精彩之人生。

麥美娟勉團員了解國家發展成就

麥美娟致辭時提到，《青年發展藍圖》其中一個重要方針，就是增強家國情懷，推動青年融入國家發展大局，為此民青局推展多元化的內地交流和學習計劃，是次考察團正獲得局方的青年內地交流資助計劃支持。

她期望團員珍惜機會，學習新知識，認識新朋友，在探尋中華文明源流、感悟先輩奮鬥精神的同時，深入了解國家最新發展成就。

黃健慧勉勵同學們帶著三問踏上征程：「身為炎黃子孫，何以守護文明薪火？」「作為抗戰精神傳人，如何應對新時代挑戰？」「立足香港，怎樣在民族復興路上書寫無悔青春？」她期望團員返港時，能懷揣黃帝陵賦予的文化自信、銘刻延安淬鍊的民族氣節、沸騰黃河激盪的家國情懷，銘記香港的命運自古與黃河、長江同氣連枝，讓青春心跳永遠與中華復興同頻共振。

校長：歷史場景讓學子感受中華文明



左起：鄧詠珊、呂浩榮、謝穎儀。香港文匯報記者郭木又 攝

香港文匯報訊（記者 陸雅楠）中華基督教會協和書院有多名學生參與是次考察團，校長呂浩榮說，前往歷史底蘊深厚的陝西，可讓港生親身認識國家的傳統文化與最新發展，從中華文明起源的黃帝陵，到近代革命的重要據點，這些歷史場景就像時光隧道，讓學生們切身感受中華文明數千年綿延不絕的傳承，獲得比課堂講授更深刻的體驗，能有效激發學生對中國歷史文化的興趣和愛國情懷，加深對國民教育的理解。

該校中四生謝穎儀表示，最期待參觀黃帝陵的行程，「作為中華文明的起源地，黃帝陵記載了中華民族最早的歷史，我渴望親身了解這位人文初祖廕庇的面貌，西安蘊藏的秦朝遺蹟等豐富文化遺產也令我嚮往。」她又說，學習歷史既能追本溯源，更能從興衰更替中汲取智慧，這正是「以史為鑒」的深刻意義所在，期待透過此次陝西之行，將課本知識與實地考察結合，讓歷史認知更加立體豐富。

港生尋根知來處 鑄魂築夢明去向

陝西是中華文明的發源地，也是革命精神的搖籃。這裏有黃帝陵的莊嚴祭壇，讓我們銘記炎黃子孫的血脈相連；有延安窯洞的樸實厚重，讓我們體會革命先輩的堅韌智慧；有壺口瀑布的奔騰激盪，讓我們感受黃河兒女的自強不息。今年正值抗戰勝利80周年，這趟旅程更顯意義非凡——我們將踏着先輩的足跡，在棗園、鳳凰山、抗大舊址中重溫那段熱血澎湃的歷史，深刻理解「天下興亡，匹夫有責」的民族擔當。

作為香港青年一代，我們常被問及：「你對自己的身份如何理解？」這次考察團正是答案的鑰匙。愛國，不是抽象的口號，而是對腳下土地與歷史的認同。我們或許生於香港，但我們的文明根源在陝西的黃土高原上，在延安的星火燎原中，在黃帝陵的千年柏樹下。這趟「尋根」之旅，將讓我們親身觸摸中華文化的脈搏，明白何為「鑄魂」，何為「築夢」——唯有知來處，方能明去向。

我們是幸運的一代。國家為青年搭建了廣闊的舞台，而我們更應珍惜機會，以行動回饋這份厚望。在陝西，我們不僅是歷史的傾聽者，更要成為精神的傳承者：將黃帝陵的團結精神、延安的奮鬥精神、黃河的拚搏精神帶回香港，化作建設家國的力量。青年強則國強，讓我們以這次考察為起點，立志做有根、有魂、有夢的新時代青年！

尋找身為中國青年文化自信使命擔當

我深信，這五天的旅程，我們不僅是去觀光，更是去尋找身為中國青年的文化自信與使命擔當。相信五天後歸來時，我們每個人都會對「尋根鑄魂·同心築夢」這八個字有更深的感悟。這也激勵我們在未來的道路上，不忘初心，勇敢前行！

●考察團學生代表 鄧詠珊

外交知識賽參訪團：山東行讀懂不同角度的中國

香港文匯報訊（記者 殷江宏 山東報道）在孔廟傾聽先賢的教誨，登泰山體會「一覽眾山小」的豪情，到劉公島追憶甲午戰爭的悲壯，於海爾見證智能製造的崛起，赴海軍博物館看中國向海圖強的壯闊藍圖……8月3日，第十七屆「香港盃」外交知識競賽參訪團在青島結束為期6天的山東之旅。來自11所學校約80名師生於7月26日啟程，從首都北京到孔子故里，一路走來，港生們於中華古老文明的長河裏汲取智慧，在歷史和現實的交匯中思考民族的未來，帶著沉甸甸的感悟和成長滿載而歸。

「成人加冠儀式，提醒我們成長意味責任和擔當……」「我們作為青年的長征路，就是為中國人民謀幸福，為中華民族謀復興……」「每個時代的科技發展，都在滿足人們對美好生活的嚮往，承載着人們對未來生活的探索……」

詩歌短劇演講等表達收穫感悟

在總結報告會上，來自香港明愛屯門馬登基金中學、仁濟醫院王華湘中學、仁愛堂田家炳中學、沙田培英中學、廖寶珊紀念書院、拔萃女書院等11校學生用歌曲、詩歌、視頻短劇、演講、小品等不同形式，生動地表達了此次參訪的收穫和感悟。當同學們合唱《我和我的祖國》旋律響起，現場掌聲雷動。「我們用腳步丈量萬里河山，讀懂了不同角度的中國。我們要繼承心繫家國的愛國精神，也要為我們國家的偉大復興做出努力，為國家未來的發展貢獻自己的力量。」香港福建中學林大鈞感觸地說：「我想用在中國甲午戰爭博物館出

口的結束語與各位共勉——擦清歷史的鏡子，走好未來的路。」

參訪孔廟孔府 體驗漢服拓印

「我們在中華文明的源頭汲取智慧，參訪孔廟孔府，體驗漢服拓印，更加讀懂了儒家經典；我們在歷史深處叩問，定遠艦作為當時世界前列的戰艦、中國北洋水師噸位亞洲第一，為何還是吃了敗仗；我們還去了小米超級工廠，看到其作為新時代中國製造業的代表，機械臂的舞動照亮了中國智能製造的全球征途，讓我們深刻體會到科技自立自強的国家力量。」參訪團領隊、外交部駐港特派員公署發言人兼新聞及公共關係部主任黃景睿參贊在總結報告會上回顧9天的行程，並為港生不畏酷暑、勤奮好學的精神點讚，希望大家在行走中收穫成長，不虛此行。

「有同學吟誦『數風流人物，還看今朝』，祖國的未來、香港的未來，還是看你們！」黃景睿用習近平主席對港生的囑託勉勵參訪團同學，希望大家把讀萬卷書和行萬里路結合起來，認清世界發展大勢，深入了解祖國的歷史文化和現實國情，厚植家國情懷，錘鍊過硬本領，早日成長為可堪大任的棟樑之材，對建設美好香港、實現民族復興貢獻積極力量。

香港賽馬會是本次活動特別贊助單位，馬會內地事務總經理范綺明表示，未來期望和外交部駐港公署及特區政府共同開展更多有利青年發展的合作，繼續加大力度培養兼具愛國情操與國際視野的青年人才，為提升香港青年外交素養作貢獻。



參訪團走進濰縣西方僑民集中營舊址博物館。

香港文匯報記者殷江宏 攝

「更理解國家構建人類命運共同體深遠意義」

外交知識競賽參訪團走進山東，先後參訪大明湖、孔廟、泰山、濰縣西方僑民集中營舊址博物館、劉公島、中國人民解放軍海軍博物館、海爾集團等地，更全面立體地了解到山東的深厚底蘊與蓬勃活力。

在甲午海戰主戰場之一的劉公島，港生們透過斑駁的文物、還原的場景，直觀觸摸到戰爭留下的深刻創傷，在心底激盪起強烈的民族共鳴。田家炳中學梁豐表示，此次參觀深化了自己對甲午戰爭歷史的認知，並愈發懂得今日的和平來之不易，「侵略是一種很可怕的思想，這讓我更為理解國家提出要構建人類命運共同體的深遠意義。」

「我看到很多普通民眾被日本士兵凌辱後投井身亡，這些無辜百姓被戰爭裹挾的悲慘命運，讓我震撼又心痛……」沙田培英中學黃芷晴深刻地感受到戰爭的殘酷尤其是對普通老百姓的傷害，「我們這些後人不應該遺忘這場戰爭，而是應該把它銘

記在心裏。」

穿傳統服飾體驗非遺拓印技藝

於曲阜孔廟，香港學子親身感受「詩禮傳家」的醇厚文化氛圍，又欣賞了震撼人心的《金聲玉振》表演，還身穿傳統服飾體驗非遺拓印技藝，於指尖操作中體悟「仁義禮智信」的精神內核。「《金聲玉振》的表演太震撼了！它通過融合古典禮樂與現代科技，將孔子的一生和儒家思想娓娓道來，這種生動呈現是單從文字中難以直觀感受的。」拔萃女書院詩詠詩社難掩激動。

在泰山之巔，師生們紛紛點讚祖國的大好河山。首次登泰山的新界鄉議局元朗區中學林子柔和李卓曦說：「以前就對『五嶽之首』泰山心嚮往之，今次前來果然名不虛傳，不僅沿途風景美不勝收，更從摩崖石刻、石碑等感受到其蘊藏的歷史和文化。」



參訪團走進中國甲午戰爭博物館。

香港文匯報記者殷江宏 攝



港生在曲阜尼山聖境學習製作拓片。